

金水区丰产路街道打通公共服务体系“最后一公里” 新型城镇化建设全面提速

8月12日,郑州市统计局发布2013年全市乡镇和城区经济社会发展综合评价分析报告,在全市81个街道办事处经济社会发展进行综合评价排序中,金水区丰产路街道办事处再次“黄袍加身”,跻身前三名。今年3月,2013年度郑州市新型城镇化建设“十快”办事处评选,该办亦同样“榜上有名”。金水区丰产路街道办事处为推动城市现代化,全面提升城镇化质量和水平,群策群力,年底将完成辖区7个自然村的拆迁工作。同时,街道将新型服务型政府作为转型的核心目标,“想民所想、忧民所忧”,加强社会管理和公共服务,打通基层公共服务体系的“最后一公里”。

郑州晚报记者 王翠 通讯员 袁小培 史卫萍



常砦村城中村改造项目效果图(讨论稿)

加快新型城镇化建设步伐,改善辖区人居环境

今年年底,丰产路街道辖区内7个自然村全部拆迁完毕

近年来,金水区丰产路街道经济社会发展一直处于领先地位,但由于辖区大部分地段属旧城区,目前城中村除宅基地外,已没有其他土地可用。该街道共有7个自然村,2006年,街道率先启动常砦村拆迁改造,规划总建筑面积170万平方米。2013年3月,街道启动常砦村城中村改造项目,11月启动押砦村城中村改造项目。今年上半年,先后启动了东韩砦村、张砦新村、杜岭新村的拆迁改造。“辖区7个自然村今年年底全部拆迁完毕,丰产路街道新型城镇化建设将实现全面提速。”丰产路街道党工委书记刘运泽表示。

常砦村城中村改造项目,是丰产路街道7个自然村中,具有示范效应的城中村改造项目。常砦村位于姚砦路以西,经一路以东,丰产路以北,农业路以南。村庄总占地面积182亩,可用土地面积162亩,总户数529户,常住人口2041人。拆迁前,常砦村基础设施不完善、居住环境相对落后。根据常砦城中村改造项目建设规划方案显示,建成后,常砦将拥有全市最大的商业地下停车场、中高端百货商场、星级影院、溜冰场、室内及室外步行街等多种业态,成为郑州东部区域最大的综合性地标级高品质休闲购物中心。“为

了让设计更圆满,我们目前与境外设计单位正在沟通,但最终方案还没确定。”项目设计总监刘徐美表示。

通过加快推动新型城镇化建设,丰产路街道城市品位快速提升,村民即将亲身体验到翻天覆地的3大改变:环境变美了,居住与商业办公兼容,各种市政配套设施齐全,街道将“绿化、净化、美化”了;住房高档了,旧房换成采光充足、通风良好、结构合理,水、电、气、暖、有线电视等居住配套设施齐全的新房;房产升值了,村民住宅转变为证件齐全的商品房,可以进行租赁、自住或出售,提高了经济收入。

重点项目推动城市建设,优化群众生活方式

红专路下穿隧道工程投资近半,东明路断头路已打通完毕

2014年,金水区丰产路街道办事处共有省、市、区重点项目15个,年度计划投资385198万元,全年新开工项目11个。其中省重点项目2个,市重点项目2个,区重点项目11个。辖区内建设重点项目,从全局说,对全市乃至全省具有引领、带动、突破、示范、支撑和统筹作用;从微观说,改善人居环境,为群众带来出行、教育、生活等全方位提升,街道实现了“鸟枪”向“洋炮”的转变。

河南省人民医院高级病房楼项目,是丰产路辖区内的河南重点工程,可谓今年街道的“重头戏”。2014年该项目计划投资8000万元,截至目前,项目完成投资1760万元,一期工程已竣工。郑州市第三十四中学教学综合楼工程项目,是市重点项目建设,计划总投资3786万元,建筑面积1.3万平方米,规划许可证和人防手续已办理,施工图已

经上交审批大厅审核及工程造价。

除医院、学校这种关注民生的建设项目,“行”也是重点项目之一。红专路下穿中州大道隧道工程项目,计划总投资77519万元,2014年年度完成投资11682万元,目前完成年度计划的47%;东明路断头路打通工程(丰产路至农业路段)现场施工已结束,断头路已打通;农业路下穿隧道建设工程,地铁5号线工程(黄河路沿线),正在做各项准备工作。

“丰产路街道加快推进重点项目建设工作,是全面落实中原经济区建设任务,体现战略定位,实现重大突破的迫切需要,也是加快转变发展方式,推进经济结构调整,实现全市可持续发展的需要;更是保障和改善民生,不断提高群众生活质量和水平不可阻挡的重要一步。”丰产路街道党工委书记刘运泽言辞恳切。

调动老党员,发动新党员 带领群众从“服务”过渡到“互助”

按照区《关于加强基层服务型党组织建设的实施意见》,丰产路街道全面加强基层服务型党组织建设和群众自治组织建设,健全完善了街道、16个社区、61个网格、155个楼组四级党建网格,进一步壮大了志愿者、楼栋长等队伍建设,深化了党员走访联系服务群众制度,实现了每名党员都有分包楼栋、每个家庭都有党员联系。

为挖掘“群众潜力”,发动“群众力量”,街道想方设法拓展党员志愿服务,调动老党员,发动新党员。每个三级网格组建了1支党员志愿者服务队、2支群众自治队伍,定期对空巢老人、儿童、困难群众等弱势群体进行帮扶。同时,将辖区医疗、法律咨询等优势资源引进楼院,形成长效公益服务机制,推动党员志愿者服务常态化。

宇新街2号院3号楼西头1楼后阳台,有个被大家称颂的“姚家爱心小院”。“小院”主人省高法退休干部姚凤海和老伴,为院里的居民修修打打干些手工小活。每天下午3点左右,姚凤海就招呼家属院的老人到“爱心小院”小聚,帮双职工照看放学的子女。在姚凤海的带动下,群众互助、自动自发建设小区的积极性越来越高。

街道通过精心摸排,将金龙小区、君悦城小区和非常国际小区等20个楼院及小区选为义诊活动点,协调组织金水中医院等单位每月定期开展大型义诊活动,并为辖区60岁以上的老年人和幼儿园孩子建立健康档案。截至目前,仅开展志愿服务进楼院活动一项就已建立健康档案1500余份,开展各类志愿服务活动65次。

为了更有效地推动基层组织活动,街道按照“三室六有一中心”的标准推动基层组织活动场所标准化建设。目前,全年任务15个,已建设完成13个。同时,街道还强化远程教育与“文化共享工程”合作共建,加大“红色网络教育家园”建设力度。2013年11月,丰产路街道被金水区授予“远程教育党建示范基地”称号。

整合各类资源,完善服务设施 打通便民服务体系“最后一公里”

以社区为主体,居民需求为导向,通过整合政府、企事业单位各类资源,完善服务设施,深化服务项目,规范运行模式,建立满足居民物质和精神基本生活需求的便民服务体系。丰产路街道根据实际情况,采取“一社区一圈”或“一圈多社区”的便民服务格局,实现快速便捷服务群众,打通公共服务体系“最后一公里”。

德亿社区周边,遍布着家政服务、邮政速递、平价蔬菜超市、家电维修等涉及15类群众生活的服务场所,“只要老百姓需要的,我们这都有。”德亿社区书记李得芹对便民工作颇为骄傲。德亿社区共有4个小区,原先找个维修电器的特别不容易。“我们联系上了一个家电品牌的维修点,让他进驻社区,方便居民家电维修。”社区主任孙俊强介绍经验。正是因为配套服务完善,德亿社区成为街道完善便民服务的示范典型,也因此在全区“一刻钟社区服务圈”建设验收中顺利通过。

为完善社区服务,街道还重点打造社区托老服务中心,健全托老服务机制,形成以春暖社工服务中心为龙头,德亿社区、烟草局社区和押砦社区托老站为依托,逐步覆盖全辖区的托老服务格局。同时组建家政服务、医疗保健、敬老服务等社区志愿服务小分队,为老年人提供优质、安全、及时、到位的服务。

依托社区老年服务中心,街道不断组织老人开展读书、绘画、书法、摄影等各类文化活动,定期开办老年课堂,组织老年人参加形式多样的文体活动,使社区老人的生活多姿多彩。德亿社区联合金水区民航社区艺术团开展“我们的节日”中秋节特别文艺演出活动,金成社区开展的“社区好声音”和豫财、开发行、金龙等社区开展的公益电影进社区等活动,普遍受到了居民的欢迎。



国庆节前,丰产路街道举办首届群众文化艺术节